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Til

Folketinget - Skatteudvalget

L 213 - Forslag til Lov om ændring af personskatteloven, ligningslo-
ven og forskellige andre love (Midlertidig udligningsskat på store 
pensionsudbetalinger, afskaffelse af særligt ægtefællefradrag m.v.)

Hermed sendes svar på spørgsmål 4 af 12. maj 2010. Spørgsmålet er stillet 
efter ønske fra Nick Hækkerup.

Troels Lund Poulsen

/  Carsten Vesterø

Skatteudvalget 2009-10
L 213 Svar på Spørgsmål 4
Offentligt



Side 2

Spørgsmål 4:

Vil ministeren kommentere artiklen i Børsen den 3. maj 2010: ”Velstillede kan tabe på 
skattereformen”?

Svar: Familietypeeksemplet i Børsen, der beregner virkningen af Forårspakke 2.0 inkl. den 
foreslåede udligningsskat, viser, at familien Nielsens indkomstskat vil stige med ca. 1.000 
kr., hvortil kommer øgede udgifter til grønne afgifter på ca. 2.500 kr.

Børsen har i deres artikel overset, at udligningsskatten medregnes i den generelle kompen-
sationsordning, der er et element i Forårspakken. Kompensationsordningen er indført såle-
des, at familier med særlig store fradrag (både ligningsmæssige fradrag og renteudgifter), 
ligesom familien Nielsen, ikke kan miste mere som følge af reduktionen af skatteværdien af 
fradragene, end de får i indkomstskattelettelser. Endvidere er der ikke i Børsens eksempel 
taget hensyn til den grønne check. Fru Nielsen vil få udbetalt 1.300 kr. som delvis kompen-
sation for stigningen i de grønne afgifter, mens hr. Nielsen ikke vil få noget, da hans check 
vil være aftrappet som følge af hans høje indkomst. Hverken den grønne check eller de 
øgede grønne afgifter er omfattet af kompensationsordningen. Hvorvidt familien bliver 
fuldt eller delvis kompenseret af den grønne check afhænger af familiens konkrete forbrug. 

Når der er taget højde for ovenstående, viser Skatteministeriets beregninger, at familien Ni-
elsen vil opleve et tab på ca. 1.200 kr., mens Børsens beregninger viser et samlet tab på ca. 
3.500 kr. Samtidig bør det nævnes, at de fleste pensionister typisk har væsentlig mindre ne-
gativ nettokapitalindkomst og ofte endda positiv nettokapitalindkomst, og derfor hører fa-
milien Nielsen med negativ nettokapitalindkomst på 200.000 kr. absolut til sjældenhederne.  


